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 2 Hlavní téma
Záchrana Smuteční síně
Trvalo to mnoho let, stálo to 
hodně úsilí, ale už se blížíme do 
finále. Smuteční síň byla pro 
veřejnost otevřena 16. a 17. … »

8 Senioři
Dámy a pánové,
rádi bychom vám zprostředko-
vali v krásném měsíci červnu 
radostnou náladu a zábavu. 
Příroda k tomu přímo … »

9 Rozhovor
Život je šachová partie
Po více než dvaceti letech se do 
Brna vrátilo mistrovství České 
republiky v šachu. Za jeho ná-
vratem stojí mimo jiné … »

12 Naše čtvrť
Služby pro lidi s autismem
Když se dovíte, že čekáte mi-
minko, spolu s velkou radostí se 
hned zrodí strach: Hlavně, ať je 
zdravé. Někdy se ale stane … »

Červen bude…
… ve znamení sportu

Zdroj: Jiří Motloch
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Slovo starosty
Vážení spoluobčané,
v polovině května proběhl festival 
OPEN HOUSE BRNO, kdy v naší 
městské části byly otevřeny jindy 
nepřístupné budovy. Nejen Smuteční 
síň, ale byla možná i prohlídka 
Dělnického domu od sklepa po půdu 
doplněná o moje komentované 
prohlídky, ZŠ Kuldova otevřela mimo 
jiné i svůj kryt, bylo možné navštívit 
Kostel sv. Kunhuty, Lázně Zábrdovice, 
Industru a další prostory. Určitě se jako 
městská část budeme tohoto festivalu 
účastnit i v dalších letech a už nyní pře-
mýšlíme jaké zajímavosti bychom moh-
li otevřít. Určitě by stálo za to ukázat 
např. některé naše kryty ze druhé svě-
tové války, zajímavé bytové domy nebo 
třeba areál 1. brněnské strojírny. Měli 
jsme v plánu zahájit demolici poškoze-
ného panelového domu na Krásného 
2,4,6, avšak jsme dosud nezískali 
souhlas města Brna, bez kterého není 
demolice možná. Důvodu nerozumíme, 
ale budeme s městem dále jednat. Rádi 
bychom totiž dům nahradili novou 
výstavbou obecních bytů a bez odstra-
nění stávajícího to není možné. Jak by 
taková nová výstavba mohla vypadat 
bychom rádi prezentovali na výstavě 
v prostorech koupaliště. 

Bytový dům Porhajmova 18 je 
zkolaudovaný. Konečně. O byty mezi 
seniory však zájem nebyl, nabídneme je 
tedy zájemcům z řad žadatelům o byt. 
Nabídka bude probíhat ve dvou vlnách. 
Dále dokončujeme opravy dalších obec-
ních bytů včetně 14 bytových jednotek 
3+1. Do podzimu bychom tedy rádi 
nabídli více než 40 obecních bytů k pro-
nájmu. Probíhá stavba hasičské zbroj-
nice a výsadbou zeleně končí stavba 
Technického zázemí (garáží) pro naše 
Technické služby Židenice. Ke spuštění 
se chystá fotovoltaika na její střeše 
a připravuje se další FVE na budově 
ZŠ Gajdošova. Čekáme na vydání sta-
vebního povolení na rekonstrukci byto-
vého domu Konečného 2, dokončujeme 
projekt rekonstrukce Čelakovského 1, 
připravujeme zaměření a projekt na 
Bubeníčkovu 32. Dům na Viniční 20 
dostává nové zateplení šítu, postupně se 
připravuje oprava kanalizace a následně 
fasády a bytu na Slatinské 12–14. Nové 
bezpečnostní dveře začneme vymě-
ňovat na Skopalíkově, Slívově a části 
Svatoplukovy. Dovolte mi abych vás 

pozval na Židenické 
sportovní hry, kte-
ré se budou konat 
6.6.2026 od 12 hod 
v areálu Bzzzukot.

� Váš starosta

Ing. Petr Kunc

Trvalo to mnoho let, stálo to hodně úsilí, ale už se blížíme do finále. Smuteční síň byla 
pro veřejnost otevřena 16. a 17. května 2026 v rámci festivalu OPEN HOUSE Brno. 
Po takřka 25 letech byla možnost shlédnout stavbu včetně původních uměleckých 
děl. Zájem o prohlídku byl obrovský, spolu s historičkou architektury Mgr. Šárkou 
Svobodovou, Ph.D. jsme pak měli společnou komentovanou prohlídku. Festival byl 
zakončen koncertem Brno Contemporary Orchestra k poctě letošních nedožitých sto 
let Ivana Rullera. Nevím, zda někdy v historii zazněla v síni na živo vážná hudba, ale 
byl jsem velmi příjemně překvapen, jak dobře akusticky prostor funguje. A snad to 
ani nemohla být náhoda, že po deštivém týdnu právě v okamžiku zahájení koncertu 
vysvitlo slunce a celou síň zalilo nádherným světlem, ve kterém vynikly reliéfy dipty-
chu nad katafalkem v celé své síle. 

O této stavbě jsem napsal mnoho textu, natočil spousty videí a měl řadu přednášek a prezen-
tací. Přesto alespoň ve zkratce připomenu její historii. V době komunismu nebylo žádoucí, 
aby se poslední rozloučení se zesnulými odehrávala v kostelech, a proto se hledalo nové 
řešení, kterým byl koncept smutečních síní. Ve druhé polovině 70.let tak vznikla poptávka 
po nové obřadní síni, řešily se Židenice a Soběšice, popř obě lokality. Nakonec zvítězil náš 
Židenický hřbitov. Prof. Ivan Ruller jako autor návrhu svůj projekt dokončil v roce 1977. 
Stavba pak trvala až do roku 1983. Smutečních síní jsou v bývalém Československu stovky, 
naše ale patří k těm nejhodnotnějším. To mimo jiné dokládá i filmový dokument Jana Zajíčka 
„Architektura ČSSR 58-89“, který se věnuje těm nejhodnotnějším stavbám, které » s. 3

Záchrana Smuteční síně
Zdroj:  Petr Kunc



byly v těchto letech postaveny a naše 
síň je mezi nimi. Řadí se tím mezi takové 
stavby jako je Žižkovský televizní vysílač, 
Pavilon Expo 58, Hotel Thermal, Obchodní 
dům Kotva, budovu Slovenského rozhlasu 
v Bratislavě nebo českou ambasádu v Berlíně 
a mnohé další. 

O záchranu jsem usiloval od roku 2006, 
dva roky poté, co síň byla uzavřena. V roce 
2011 tehdejší vedení města Brna dokonce 
odsouhlasilo její demolici. K té naštěstí 
nedošlo, protože město nebylo ochotno vy-
členit 5 mil Kč. Aktivně jsem se pak záchra-
ně věnoval od roku 2014, kdy jsem se stal 
místostarostou. Byl to boj s větrnými mlýny. 
Zlom přišel v roce 2018 kdy prof. Ivan Ruller 
zemřel a město se zavázalo podílet se na 
záchraně této významné budovy. Díky tomu 
jsme jako městská část získali velkou část fi-
nancí na její záchranu a také nám tato budo-
va byla konečně svěřena (do té doby patřila 
pod Správu hřbitovů p.o.). Autorem pro-
jektu záchrany se stal Doc. Ing arch. Marek 
Jan Štěpán, jeden z nejlepších architektů 
sakrálních staveb. Spolupráce s ním byla 
pro mě velkou životní zkušeností. Výběr 
zhotovitele stavby pak provázely politic-
ké naschvály, což celou stavbu zpozdilo 
a prodražilo. Nakonec se ale podařilo soutěž 
dokončit a zahájit stavební práce. Paralelně 
s nimi jsme s prof. akad. sochařem Tomášem 
Rullerem (synem autora stavby) jsme začali 
řešit restaurování uměleckých děl, autorská 
práva a licence. Většinu se podařilo zachrá-
nit a vrátit na původní místa, ať už to byly 
obrazy Karla Rechlíka „etapy v životě ženy“, 
které tehdejší komise odmítala povolit 
a autor musel tvrdit, že se nejedná o styli-
zaci Madony s dítětem, ale je to soudružka 
vychovávající své dítě v socialistické péči 
nebo naprosto úchvatná skleněná plastika 
Valéra Kováče, který stylizaci ukřižovaní 
před komisí obhájil jako slzu, jež kane 
na tváři pozůstalých. Obrovský dík patří 
Jonáši a Laco Garajovi za restaurování 

vitráže. Ta byla v dezolátním stavu a dnes 
je pýchou a ozdobou síně ve zcela původní 
podobě. Trochu nám dalo zabrat rozvěšení 
abstraktních obrazů „Život“ a „Smrt“ od 
Miroslava Netíka, neboť přesné umístění se 
na fotografiích nedochovalo. Sádrový reliéf 
nad katafalkem „Panychida“ od Tomáše 
Rullera byl doplněn o střední část, kde roky 
zatékání na původní válcové ploše vytvořily 
abstraktní krajinomalbu, kterou se autor 
reliéfu rozhodl zachovat a ponechat tak otisk 
doby, kdy síň neutěšeně chátrala. 

Dvě díla jsou však prozatím ztracena. 
Jedná se o nádoby na květiny, tzv. žardi-
niéry, které byly dílem Idy Vaculkové, kde 
každá měla svůj jedinečný tvar. Zachovaly 
se pouze dva kusy, zbývající by měly být 
v ZOO Brno, to nám je ale prozatím nechce 
vydat. Původní textilní reliéf Jiřího Fuska 
a Věry Krylové byl rozkraden a zničen, jeho 

elementy se nám však zachovat podařilo 
a spolu s Tomášem Rullerem věříme, že se 
podaří jej obnovit.

V nejbližších týdnech nás čeká výsadba 
zeleně, úklid a úprava venkovních ploch. 
Současně s tím plánujeme vypsání výběro-
vého řízení na provozovatele. Naším cílem 
je zachovat původní funkci, hledáme tedy 
pohřební službu, která by zde sídlila a síň 
provozovala. Městská firma Pohřební a hřbi-
tovní služby města Brna, a.s. provozování 
odmítla, ale registrujeme zájem minimálně 
tří soukromých společností, které by síň 
rády provozovaly. 

Jsem rád, že se, byť s drobnými nedoko-
nalostmi, podařilo Smuteční síň opravit. 
A pevně věřím, že bude znovu sloužit svému 
účelu. Všem, kteří se na její záchraně podíleli 
patří obrovský dík.

� Ing. Petr Kunc

« s. 2
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Vážení a milí žideničtí spoluobčané,
v červnovém čísle Židenického zpravodaje 
Vás čeká pozvání na stále ještě „zánovní“ 
sportovní akci naší městské části Židenice, 
která je zaměřena na podporu fyzických 
sportovních aktivit v přírodě. Snad tušíte, 
že v areálu na Bzzzukotu se budou konat 
2. Židenické sportovní hry, které proběhnou 
první červnovou sobotu, tedy 6. června 2026 
v době od 12 do 20 hodin. Akce se zábav-
ným a všestranným sportovním programem 
je určena pro celou rodinu, tedy pro děti, 
mládež i dospělé (u mladších dětí je povinný 
doprovod rodičů). Sportovní program různé 
náročnosti skutečně zaujme, a některé 
atrakce budou mít premiéru jako novinky. 
Vzhledem k tomu, že v loňském roce byly 
v obležení především trampolíny, letos 
jich bude větší počet. Pro menší děti bude 
určena nejen obří bungee trampolína, ale 
také pohádkové centrum Šípková Růženka 
s čarovným hradem a bludišti plnými 
tajemných zákoutí, miniskluzavek a prolé-
začek. Jistě také zaujme novinka, kterou je 
speciální atrakce Multitower, kombinující 
horolezeckou stěnu, trampolínu, pavou-
čí síť a nafukovací skluzavku. Pro velké 
návštěvníky bude určena atrakce ve stylu 
Divokého Západu, na které bude možné 
nacvičovat rychlou střelbu, či překážková 
dráha Ninja Factor, určená k překoná-
vání neuvěřitelných 32 metrů překážek. 
Novinkou bude Obří fotbalová koule 
inspirovaná populární soutěží Wipe Out, 
k níž bude také patřit překážková dráha, či 
adrenalinová atrakce Volný pád Extreme, 
při které můžete zažít pád z výšky 7 met-
rů, přirozeně s bezpečným jištěním. Bude 
tedy možné vyzkoušet celou řadu skutečně 
originálních atrakcí! 

Ještě lze uvést, že sportovní hry bude 
provázet známý moderátor Tonda Kala, 
včetně doprovodné hudby rádia Krokodýl 
doprovázená živými vstupy z akce. Program 
vyvrcholí v 18.30 hod vystoupením Rock and 
Roll Bandu Marcela Woodmana.  

Pokud jde o další potřebné informace, 
sportovní hry budou organizačně za-
jištěny prostřednictvím asistentů, kteří 
účastníkům se vším poradí. K usnadnění 
orientace budou před stanovišti jednot-
livých disciplín také orientační tabule se 
základními informacemi. Jedinou podmín-
kou pro účastníky her bude pořídit si po 
vstupu do areálu Bzzzukot herní kartičku 
na nabízené atrakce v ceně 50 Kč, pro děti 
do 6 let bude vstup zdarma. Jednotlivé 
sportovní atrakce lze využívat opakovaně. 

Jinak bude v areálu mož-
nost platby kartou nebo 
v hotovosti.

Jménem MČ Židenice 
vás zve statutární místosta-
rosta René Novotný

Milí Žideničáci,
rád bych tentokrát začal poděkováním všem, 
kteří se podíleli na organizaci letošního 
Dne rodiny. Program v kouzelnickém stylu 
Harryho Pottera byl opravdu pestrý, hravý 
a plný radosti. 

Velké poděkování patří Společenskému 
centru KARAS a také kolegyni místosta-
rostce Lucii Grůzové, dále organizaci 
Mezi4stěny, brněnské Charitě, zábavné-
mu iluzionistovi i tanečnicím z Flamingo 
Brno a dalším. Například společné sta-
noviště zástupců z komisí seniorů a mlá-
deže, bylo krásným příkladem propojení 
všech generací.

Vedle komunitních akcí ale pokračuje 
také každodenní práce na opravách a údržbě 
našeho majetku. V poslední době nám začalo 
přibývat havárií, zejména na potrubí ve ško-
lách a školkách. Proto jsme navýšili finance 
na nezbytné opravy. Nejdelší úsek nás čeká 
na ZŠ Krásného, kde by oprava měla vyjít 
přibližně na tři čtvrtě milionu korun. 

MŠ Nopova má opravu havárky již 
úspěšně za sebou, a právě zde už máme 
vysoutěženou realizaci nového plotu. 
Součástí úprav bude i příjemnější předza-
hrádka s ovocnými keři a nový vjezd. Přes 
prázdniny se navíc pustíme do nových 
podlah ve třídách a na schodišti, aby se děti 
po návratu mohly těšit na modernější, a ještě 
přívětivější prostředí.

Pokračujeme také ve výběru dodavatele 
na opravu a zateplení štítu ZŠ Kamenačky. 
Letní měsíce budou v našich školách a škol-
kách tradičně patřit celé řadě dalších oprav, 
o kterých vás budu průběžně podrobně in-
formovat. Vše můžete sledovat také na 

Instagramu juranek_zi-
denice a Facebooku – 
Štěpán Juránek kde 
pravidelně sdílím ak-
tuální informace z naší 
městské části.

Novinky v Židenicích obrazem
Málokdy mi v mém sloupku zbyde místo na 
fotografie, takže jsem se tentokrát rozhodla 
to napravit. Jak se totiž říká, jeden obraz 
vydá za tisíc slov.

Psí výběh na Krásného je už otevřen.

Rozkvetlé trvalkové záhony na Jamborově.

Nové workoutové hřiště na Krásného už je 
k dispozici dospělým i dětem.

Rozkvetlá Gajdošova.
Na boulderu na Bzzzukotu jsme pro vás 

připravili 40 nových cest. O jejich vymyšlení 
a postavení se postarali 
stavěči z Hangáru Brno.

Pro více informací mě 
můžete sledovat na Fb: 
JanaStastnaBrno, nebo Ig: 
janinka_stastna

komentáře radnice

Mgr. René Novotný, 1. místostarosta Štěpán Juránek, místostarosta Jana Šťastná, místostarostka
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Vstupenky v síti smsticket.cz a na místě v den vystoupení.

www.iberica.cz

Dělnický dům Židenice 11. 6. 2O26 v 19:3O

Concierto
 
flamenco

f e s t i v a l  i b e r o a m e r i c k ý c h  k u l t u r

Za finanční podpory
MČ Židenice

2 3 .  R O Č N Í K

flamenkový
tanec
Morenito 
de Triana
kytara

Václav Greif 
klávesy

Matěj Konečný
perkuse

Virginia
Delgado
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MŠ Na Osadě
Mateřská škola Na Osadě přivítala jaro
bohatým programem
V Mateřské škole Na Osadě jsme letos 
přivítali jaro opravdu slavnostně a s bohatým 
programem nejen pro děti a jejich rodiče. 
Celé jarní období se neslo v duchu tradic, 
společných setkání a radosti z probouzející 
se přírody.

Prvním symbolem loučení se zimou 
bylo tradiční vynášení „babice zimy“, které 
proběhlo 20. března. Děti se s nadšením 
zapojily do tohoto zvyku a společně jsme tak 
symbolicky ukončili chladné období a při-
vítali příchod jara. Morena byla navíc celá 
jedlá a děti se podílely i na její výrobě.

Na přelomu března a dubna, kon-
krétně od 3. 3. do 1. 4., se v prostorách 
naší mateřské školy konal již tradiční 
velikonoční jarmark. Ten se letos setkal 
s mimořádným úspěchem a podařilo se do-
sáhnout rekordního výtěžku. Návštěvníci 
si mohli zakoupit krásné nejedlé i jedlé 
výrobky dětí i rodičů a nasát příjemnou 
sváteční atmosféru.

Dne 9. dubna jsme společně odemykali 
školní zahradu. Akce proběhla přímo na 
zahradě mateřské školy, kde děti plnily 
různé zábavné úkoly. Po jejich splnění jsme 
zahradu symbolicky „odemkli“ a zahájili 
tak novou sezónu venkovních aktivit. 

Závěr dubna patřil oblíbenému pálení 
čarodějnic, které se uskutečnilo 28. 4. Tuto 
akci zorganizoval Spolek rodičů při naší 
mateřské škole. Pro děti bylo připraveno 
zábavné odpoledne plné čarodějného 
soutěžení, her a zajímavých aktivit. Velkým 
lákadlem byla návštěva dobrovolných 
hasičů ze Židenic, kteří dětem umožnili 
prozkoumat hasičské auto a vyzkoušet 
si hašení. 

Tímto bychom chtěli srdečně poděkovat 
dobrovolným hasičům Židenice a Spolku 
rodičů při naší mateřské škole za jejich 
spolupráci a za to, že přispěli k vytvoření 
příjemné a nezapomenutelné atmosféry pro 
všechny zúčastněné.

Začátek května jsme věnovali mamin-
kám. Dne 5. 5. si každá třída připravila 
v naší mateřské škole společné dílničky nebo 
milé posezení pro maminky s dětmi u pří-
ležitosti blížícího se Svátku matek. Setkání 
probíhala v příjemné atmosféře a přinesla 
mnoho hezkých společných chvil i výrobků. 

Jaro jsme u nás přivítali opravdu s radostí 
a už teď se těšíme na další společné akce, 

třeba hned 18. 5. v odpoledních hodinách na 
Pasování našich budoucích prvňáčků.

� Petra Vlčková

ZŠ Gajdošova
Žákovský parlament v akci
Žákovský parlament ZŠ Gajdošova má 
za sebou další pestrý a aktivní školní rok, 
během něhož se podařilo uskutečnit řadu 
smysluplných i radostných akcí. Školní rok 
jsme zahájili již v září tradičním charita-
tivním během, který letos proběhl potřetí. 
Tentokrát jsme běželi na podporu Domu pro 
Julii a díky velkému nasazení všech účastní-
ků se podařilo vybrat bezmála 57 000 Kč.

Na podzim jsme také přivítali naše 
budoucí prvňáčky. Společně s paními 
učitelkami z mateřských škol k nám zavítali 
na zábavné dopoledne, během kterého se 
seznámili s prostředím školy. Žáci 1.–3. tříd 
si pro ně připravili pestrý program plný her 
a aktivit, které pomohly dětem odbourat 
první obavy a těšit se do školy.

V prosinci jsme si společně užili vánoční 
kavárnu, kde si žáci i učitelé mohli vychutnat 
příjemnou adventní atmosféru, popovídat si 
a zahřát se u šálku kakaa.

Začátkem února udělala radost valen-
týnská přáníčka, která potěšila mnoho žáků 
i učitelů. V březnu jsme pak u příležitosti 
Dne učitelů připravili speciální akci – žáci 
mohli vybrat a darovat přání s osobním 
vzkazem svým učitelům jako poděkování za 
jejich práci.

Duben se nesl ve znamení barev a jarní 
nálady. V rámci velikonočního barevného 
týdne přicházeli žáci každý den oblečeni 
v tradičních barvách a za svou účast byli 
odměněni drobnými sladkostmi. Škola se 
zároveň rozzářila díky soutěži o nejrozkvet-
lejší dveře – chodby tak zaplnily originální 
a veselé dekorace.

Ve spolupráci s městem jsme se také za-
pojili do projektu participativního rozpočtu. 
Během projektového dne žáci navrhovali, 
jak vylepšit prostředí školy. Ve finálním hla-
sování zvítězil návrh na pořízení přenosných 
reproduktorů do tříd, a tak dnes naše škola 
doslova hraje hudbou v každém koutě.

V květnu se žáci parlamentu tradičně 
zapojili do veřejné sbírky Český den proti 
rakovině. Během dopoledne prodali více než 
1000 kytiček a zároveň šířili osvětu o preven-
ci onkologických onemocnění. 

Na závěr školního roku nás čeká oblíbené 
společné setkání na školním dvoře, kde se 
všichni sejdeme u jednoho stolu, společně 
posnídáme, užijeme si poslední chvíle ve 
škole a symbolicky se rozloučíme před letní-
mi prázdninami.

Děkujeme všem žákům, učitelům i dalším 
spolupracovníkům za jejich nápady a ochotu 
zapojit se. Těšíme se na další společné aktivi-
ty v příštím školním roce.

� Tým žákovského parlamentu, 
� Kristýna Zajíčková a Ema Mihalčinová

ZŠ Kamenačky
Masarykova základní škola Kamenačky 
oslavila 120 let ve velkém stylu 
Sto dvacet let není v životě školy jen pouhým 
číslem, ale symbolem tisíců příběhů, gene-
rací žáků a nekonečné trpělivosti pedagogů. 
Masarykova základní škola Kamenačky 
toto úctyhodné výročí oslavila velkolepou 
akademií, která zaplnila sál radostí, hudbou 
a nesmírným talentem současných žáků. 

Celou slavnost otevřela krátká prezenta-
ce, která diváky provedla pestrým životem 
školy. Fotografie a videa připomněly boha-
tou nabídku kroužků, nejrůznější aktivity, 
úspěchy v soutěžích, ale i nezapomenutelné 
momenty ze škol v přírodě, výletů a lyžař-
ských výcvikových kurzů. Sál navíc zdobila 
tematická výstava výtvarných prací „Škola 
očima dětí“, která dodala oslavám osobní 
a hravou atmosféru. 

Mozaika talentů 
Samotný program byl pestrou mozaikou, 

kterou složili především žáci prvního stupně. 
Diváci se rozhodně nenudili – na pódiu se 
střídala klasická recitace s moderním tan-
cem, sborový zpěv i melodické tóny fléten. 
Malí umělci se blýskli také v originálních 
scénkách, které vykouzlily úsměv na tvářích 
rodičů i pamětníků. 

Od tanečních střevíčků po kopačky 
Že škola nežije jen kulturou, ale i pohy-

bem, dokázalo vystoupení mladých fotba-
listů. Ti v rámci akademie vyměnili hřiště za 
pódium a předvedli precizní práci s míčem 
a mrštnou hru nohou. 

Hudební vyvrcholení v režii starších žáků 
Pozadu nezůstali ani zástupci druhého 

stupně. Žáci 6. až 9. tříd si k narozeninám 
své „alma mater“ připravili speciální dá-
rek – autorskou píseň k výročí školy. Nešlo 
o žádný playback; žáci se sami doprovodili 
na hudební nástroje a sklidili zasloužený 
potlesk za svou kreativitu a nasazení. 

Skutečným uměleckým zážitkem 
a pomyslnou třešničkou na dortu se stalo 
vystoupení žákyně šestého ročníku Adély 
Kolbábkové. Její podání známého francouz-
ského hitu Dernière Danse, při kterém se 
sama doprovodila na klavír, doslova okouz-
lilo celé publikum a dodalo oslavám punc 
profesionality. 

Škola s tradicí i vizí 
Oslavy 120. výročí MZŠ Kamenačky 

ukázaly, že i po více než století zůstává škola 
místem, kde to žije. Akademie nebyla jen 
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naše čtvrť
přehlídkou dovedností, ale především důka-
zem skvělé komunity, která se kolem školy 
za ta léta vytvořila. 

Přejeme škole do dalších let minimálně 
stejné množství energie, talentovaných žáků 
a vynikajících učitelů, jaké jsme mohli vidět 
během tohoto slavnostního odpoledne! 

Fotografie a videozáznam je k zhlédnutí 
na www.zskamenacky.cz. 

� Mgr. Petra Tichá

ZŠ Krásného
Jaro na ZŠ Krásného: hudba, inspirace 
i pozvánka na slavnost
Na Základní škole Krásného i letos jaro 
zpestřují akce, které propojují vzdělávání, 
kulturu i společné zážitky.

Tradičně se u nás konalo školní kolo 
recitační soutěže, ve kterém žáci předvedli 
své schopnosti práce s textem i uměleckým 
přednesem. Ti nejlepší následně postoupili 
do městského kola. Velkého úspěchu dosáhl 
Barnabáš Slavíček ze 6. ročníku, který si 
svým výkonem vybojoval postup až do kraj-
ského kola.

Pro mnohé emotivním zážitkem se stal 
Festival Petrklíč, který proběhl 25. dubna. 
Kromě bohatého hudebního obsahu, do 
kterého se zapojily školní sbory i kapela, 
byl program také ve znamení loučení – jak 
s žáky devátých tříd, tak s jednou z paní 
učitelek. Plný sál, krásná hudba a příjem-
ná atmosféra vytvořily odpoledne silných 
momentů, na které budou účastníci 
rádi vzpomínat.

Jednou z hlavních nadcházejících událostí 
je Kariérový týden, který proběhne od 11. do 
15. května. Pestrý projektový týden je určen 
žákům druhého stupně a nabízí jim jedineč-
nou možnost nahlédnout do světa různých 
profesí. Žáci si sami vybírají pracoviště, 
která chtějí navštívit, a ve skupinkách se 
vydávají například na letiště Brno, do České 
televize nebo do restaurátorské dílny.

Během týdne tak získávají nejen nové 
informace o zajímavých povoláních, ale 
také praktické zkušenosti. Každá skupina si 
následně rozdělí role – například fotorepor-
tér, tiskový mluvčí nebo novinář – a společně 
připraví tematický výstup, který odpre-
zentují svým spolužákům. Kariérový týden 
tak podporuje nejen orientaci v budoucím 
povolání, ale i spolupráci, komunikaci 
a samostatnost.

A protože jaro patří i společným se-
tkáním, srdečně zveme žáky, rodiče i přá-
tele školy na Zahradní slavnost, která se 

uskuteční 5. června 2026 od 16:00 na zahra-
dě školy. Čeká Vás příjemné odpoledne plné 
her, soutěží, zábavy i občerstvení, chybět 
nebude ani tradiční opékání špekáčků. 

Přijďte si užít pohodovou atmosféru 
a společně s námi zakončit školní rok. 
Těšíme se na vás!

� Mgr. Zuzana Illková

ZŠ Kuldova
Stínování ve Vídni: inspirace 
pro hodnocení ve výuce
Tři pedagožky z Tyršovy základní školy se 
v rámci programu Erasmus+ zúčastnily 
pracovního stínování na bilingvní škole 
Schulverein Komenský ve Vienna. Tato 
soukromá vzdělávací instituce s téměř 
stopadesátiletou tradicí nabízí vzdělávání 
od mateřské školy až po gymnázium a je 
významným centrem česko-německého 
(a také slovensko-německého) bilingvního 
vzdělávání ve Vídni. 

Učitelka prvního stupně a školní 
psycholožka strávily několik dní náslechy 
ve výuce na místní Volksschule, zatímco 
učitelka druhého stupně sledovala výuku 
na reálném gymnáziu. Díky přímé účasti 
ve vyučování měly možnost pozorovat 
každodenní pedagogickou praxi, komu-
nikaci s žáky i konkrétní způsoby práce 
s hodnocením.

Hlavním cílem projektu je rozvoj pro-
fesních kompetencí pedagogů a získání 
zkušeností s hodnocením v celé jeho kom-
plexnosti. Rakouské školy mají dlouhodobou 
zkušenost zejména se slovním a formativ-
ním hodnocením, proto byla tato návštěva 
cennou příležitostí k inspiraci a odborným 
konzultacím s místními pedagogy.

Stínování umožnilo sledovat, jak jsou 
ve výuce rozvíjeny klíčové kompetence 
žáků, jak probíhá průběžná zpětná vazba 
a jaké konkrétní formy sebehodnocení žáci 
využívají. Velkým přínosem byly také rozho-
vory s učiteli o jejich přístupu k popisnému 
hodnocení a o způsobech, jak podporovat 
motivaci žáků k učení.

Na Tyršově základní škole se v současnos-
ti připravuje postupné zavádění formativní-
ho hodnocení zejména v prvním vzdělávacím 
období. Získané poznatky ze stínování 
pomohou učitelům lépe uchopit plánované 
změny a zároveň poskytnou silné argumenty 
vycházející z dobré praxe.

Pedagožky využily pobyt ve Vídni také 
k poznávání místních pamětihodností, což 
se promítne především do výuky německé-
ho jazyka a dějepisu. Do budoucna škola 
plánuje nejen školní výlet do Vídně, ale také 
vzájemnou návštěvu pedagogů z vídeňské 
školy v Brně.

Projekt Erasmus+ tak přinesl nejen 
inspiraci pro pedagogickou práci, ale také 
nové možnosti mezinárodní spolupráce 
mezi školami.

� Mgr. Daniela Merzouk

Centra aktivit ke Dni Země 
Ve 4. B se již potřetí uskutečnila centra ak-
tivit, tentokrát se zaměřením na Den Země. 
Pracovali jsme ve skupinkách a postupně 
procházeli pěti stanovišti – matematika, 
čtení, psaní, objevy a ateliér. Každé centrum 
trvalo jednu vyučovací hodinu, takže jsme 
měli dost času všechno si vyzkoušet a splnit 
zadané úkoly. Připomněli jsme si, proč a jak 
správně třídit odpad a co patří do různých 
popelnic. Také jsme se dozvěděli, jak dlouho 
trvá, než se rozloží např. skleněná láhev, 
ohryzek od jablka nebo dětská plena. Třeba 
taková skleněná láhev se rozkládá i tisíc 
let! Ve čtení jsme si společně přečetli text 
o tomto dni a zjistili jsme, kde a díky komu 
Den Země vlastně vznikl. Nechyběla ani 
kreativní činnost, kdy si každý z nás vytvořil 
svůj lapbook.

Po skončení všech center jsme si 
společně povídali o tom, co se nám daři-
lo a co pro nás bylo naopak náročnější. 
Sdíleli jsme, co nového jsme se dozvěděli, 
a přemýšleli jsme nad tím, jak můžeme 
získané informace využít v běžném životě. 
Nakonec jsme si také vyzkoušeli sebehod-
nocení a zhodnotili vlastní práci i spolupráci 
ve skupině.

Centra jsme si moc užili, dozvěděli 
jsme se spoustu nových informací a uvě-
domili jsme si, jak důležité je chránit naši 
planetu. Nejvíce nás bavilo pracovat ve 
skupinách a plnit různé úkoly. Zjistili jsme, 
že i my sami můžeme přírodě pomáhat 
každý den.

� Ema Svojanovská a Agáta Došková  
� 4. B, Tyršova ZŠ

ZUŠ Mrkose
Open air koncert 
a den otevřených dveří na ZUŠ
Krásný otevřený prostor rozkvetlé letní 
zahrady a hudba všech žánrů. Tak by se dal 
popsat odpolední open air koncert, který 
se bude konat 25. června v prostorách naší 
ZUŠ PhDr. Zbyňka Mrkose, Došlíkova 48. 
Koncert nabídne pestrý program plný talen-
tu, energie a radosti z hudby. Na několika 
pódiích se postupně představí žáci různých 
věkových kategorií a publikum si bude moci 
vychutnat sólová i souborová čísla přede-
vším populárního charakteru. Nebude také 
chybět výtvarný workshop, cimbálová muzi-
ka, kapela, roztančíme se s taneční skupinou 
Čejkovická a v otevřené škole si při prohlídce 
i zasoutěžíme.

Open air koncert zároveň vytvoří krásný 
prostor pro setkání s rodiči, žáky i dalšími 
přáteli naší školy. Doufáme, že uvolněná 
atmosféra pod širým nebem podtrhne 
výjimečnost celé akce a ukáže, že hudba 
dokáže spojovat lidi napříč generacemi. 
Budeme se na vás těšit! Více informací na: 
facebook.com/zusbrno, instagram.com/
zus_zbynkamrkose/.

� Mgr. et MgA. Magda Honzáková
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naši senioři

DENNÍ  CENTRUM  TÁBORSK Á

Přednášky pro širokou veřejnost
DC Táborská 171 - VSTUP ZDARMA  Středy od 15 hod.

  3.6.  Trénink paměti v 15 hod.
10.6.  Dr. Pavel Buček: Uganda - Perla Afriky

Tak ji nazval Winston Churchill. Je domovem jedné z nejrozma-
nitějších a nejkoncentrovanějších skupin africké fauny, včetně 
silně ohrožených goril horských a ohrožených šimpanzů.

17.6.  Štefan Kandalec: Baron Trenck
O dobrodruhu a vojenském veliteli, který zemřel v Brně a jeho 
tělo bylo uloženo do kapucínské hrobky v Brně.

24.6.  Promítání od 15 hod.

Milí senioři,
mám velkou radost, do čeho všeho se zapojujete a jak pomáháte, aby 
se v Židenicích dobře žilo!
Přeji vám nádherný čas, kdy vyrážíte na své chaty a věřím, že se 
společně ještě předtím rozloučíme, buď na Setkání se starostou nebo 
na závěrečném grilování v DC Táborská.
S velkou úctou

Lucie Grůzová

Program DC Táborská - 05/2026
Po  09:30 - 11:30  kavárna s možností deskových her

 16:00 - 18:00  zpívání s kytarou
Út   09:00 - 10:30  výuka němčiny

 12:00   Setkání s písničkou - 2.6. a 16.6. 2026
St   09:00 - 14:00  výuka angličtiny

        od 15:00         program dle nabídky - viz níže
Čt   14:00 - 16:00   KLAS (Klub aktivních seniorů)
Pá   konzultační den - dle domluvy  

___________________________________________________

9 / 6 / 26  Setkání se starostou u kávy
V úterý 9. 6. v 15 hod. vás srdečně zveme do Dělnického domu Židenice, 
Jamborova 65, na tradiční Setkání se starostou a vedením městské části 
Brno-Židenice. Vstup a šatna zdarma.
Čeká Vás kulturní program, příjemná zábava, občerstvení. 
Těšíme se na Vás!!!
___________________________________________________

11 / 6 / 26  Koment. prohlídka parku Lužánky
Ve čtvrtek 11. 6. v 15 hod. vás zvu na komentovanou prohlídka parku 
Lužánky s biologem Mgr. Martinem Sedlákem, který nás seznámí se 
zajímavou květenou v nejstarším a největším brněnském parku.
Vstupné 30 Kč/os. 
Sraz v 9.30 hod. na zastávce Antonínská (tram. č.1 a 6).
Nutno se přihlásit, omezený počet míst.___________________________________________________

19 / 6 / 26  Happening Klubu seniorů Židenice
V pátek 19. 6. od 17 hod. jste zváni do podchodu na Staré osadě, kde se 
u panelu malovaném ing. Oldřichem Kulhánkem uskuteční veselé setkání 
s autorem i hudebním doprovodem.
Vypadá to i na překvapivou tombolu. ___________________________________________________

23 / 6 / 26  Květinová party a grilování
Předprázdninové grilování se uskuteční v úterý 23. 6. 2026 od 15 hod. 
na zahradě Denního centra, Táborská 171.
Zveme všechny seniory na společné posezení s občerstvením 
Ozdobte se květinou a přispějete k dobré náladě.
Těšíme se na vás.___________________________________________________

Dámy a pánové,
rádi bychom vám zprostředkovali v krásném měsíci červnu radostnou 
náladu a zábavu. Příroda k tomu přímo vybízí. Budeme mít nejkratší 
noc, začne léto a když jsem se dívala na významné červnové dny, které 
by nám mohly s veselým naladěním pomoci, tak nesmíme opomenout 
7.6. Mezinárodní den čokoládové zmrzliny a dát si pořádnou porci. 
Nevím, zda 24. června - na Mezinárodní den pralinek nějaké seženete, 
protože v klasické podobě vymizely z obchodů, ale nějaký mls si dejte. 
A protože 8.6. je Den nejlepších přátel, pozvěte na ty dobroty i své 
kamarády/ky, abyste si užili příjemné chvíle společně.
Nicméně vás rádi uvidíme v našem Klubu seniorů na pro vás připravených 
akcích.
Těším se na vás.

Jarmila Ambrožová
předsedkyně Klubu seniorů MČ Brno-Židenice

Denní centrum, Táborská 171, Brno, 615 00, tel.: 608 932 473, 
Přihlášky na akce: Jarmila Ambrožová, 

tel. 608 932 473, email: jarmila.ambrozova@seznam.cz

KERAMICKÝ KURZ
Kurz probíhá každý týden ve čtvrtek mezi 10 - 12 hodinou na Základní 
škole Krásného 24, Juliánov. Nutno se přihlásit, omezený počet míst.

Kurz ovládání mobilů
1. 6. 2026 od 9:30 na Táborská 171. Nutno se přihlásit, omezený počet míst.

Hádankářský a křížovkářský klub
V úterý 2. a 16. června 2026 v 16 hod. v DC Táborská 171. Věk není ome-
zen. Zveme všechny, kteří chcete povzbuzovat mozek a paměť k činnosti. 

Ze srdce gratulujeme k 90. narozeninám
paní Aleně Kopřivové 

a panu Milanu Padrtovi.
Přejeme pevné zdraví, mnoho radostí a lásky!

Váš starosta Petr Kunc,
Lucie Grůzová, Štěpán Juránek, 

René Novotný, Jana Šťastná a Václav Trojan.
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Po více než dvaceti letech se do Brna vrátilo mistrovství České republiky v  šachu. 
Za jeho návratem stojí mimo jiné Vlastimil Chládek, který v  areálu Bowlingu Brno 
dlouhodobě propojuje sport, zábavu i vyžití pro děti. Právě dětem šachy velmi do-
poručuje. „Myslím, že děti, které hrají šachy a dokážou podvědomě používat principy 
šachu i v životě, budou úspěšnější než ostatní,“ tvrdí.

Mistrovství republiky se v Brně konalo 
po dlouhé době. Jak se podařilo turnaj 
do Brna vrátit?
Návrat byl výsledkem naší aktivity s ko-
legou Pepou Bednaříkem ze Šachového 
svazu České republiky, který dělá pro šachy 
obrovský kus práce – řídí šachové krouž-
ky a organizuje různé akce, třeba i šachy 
v tramvaji nebo na lodi. Já jsem si říkal, že 
by bylo krásné tady turnaj uspořádat a vrátit 
se tak do svého mládí, kdy jsem s radostí 
pozoroval šachové velmistry při hře.

Chtěl byste v Brně mistrovství republiky 
pořádat pravidelně?
Stejně jako usiluji o to, aby se tu opět konalo 
mistrovství světa v adventure golfu, tak bych 
byl rád, kdyby se tu tento šachový šampionát 
mohl konat pravidelně, například jednou za 
tři roky.

Kromě mistrovství republiky chystáte 
i další šachový turnaj.
Ano, 7. června tady budeme pořádat turnaj 
šachových mixů, tedy dvojic muž–žena. 
Máme přihlášených kolem 60 párů, což 
bude podle všeho největší turnaj tohoto 
typu na světě. Budou hrát malé holčičky 
i zkušené hráčky, je to opravdu krásné 
spojení generací.

Vy sám se zapojíte?
Určitě. Dřív jsem hrával s velmistryně-
mi a bojovali jsme o přední příčky. Letos 
budu hrát s dívkou z našeho šachové-
ho kroužku. Moc se na to těším. Jsem 

zvědavý na to propojení starého muže se 
šachovým mládím.

Šachy jsou u vás v areálu hodně vidět.  
Jak důležitou roli hrají?
Od začátku jsme si říkali, že „Bébéčko“ není 
jen bowling. Máme tu adventure golf, na který 
chodí tisíce lidí a hrálo se tu i mistrovství světa 
v tomto sportu. A právě šachy hrají také velkou 
roli. Myslím, že z Bowlingu Brno se stala výspa 
brněnského a možná i českého šachu.

Kromě toho nabízíte  
i mnoho kroužků pro děti.
Ano, to mi dělá velikou radost. Máme 
tu šachové i bowlingové kroužky. Máme 
skvělou trenérku paní Burianovou. Když 
vidím, jak ji děti berou, je to až dojemné. 
Kromě toho pořádáme přebory základních 
škol v adventure golfu, kterých se účastní 
stovky dětí z Židenic a okolí. Finále se bude 
konat teď 12. června. Každý se může přijít 
podívat a fandit.

Jak jste se vlastně k šachu dostal vy?
Začal jsem ve druhé třídě. Pamatuji si, že 
jsem hrál přebor okresu a skončil poslední. 
Bylo to dost zdrcující. Ale o rok později jsem 

ten samý turnaj vyhrál. Závodně jsem pak 
přestal hrát ve 20 letech a naplno se věnoval 
práci. K šachu jsem se vrátil až ve 40 letech. 
Teď hraji hodně na mobilu. Nedávno se mi 
zobrazila statistika, že jsem 1800 dní hrál 
šachy každý den.

Byl nějaký moment,  
který vás opravdu ovlivnil?
Určitě to byl zápas Bobbyho Fischera 
s Borisem Spasským v roce 1972. To byla 
pro mě obrovská inspirace. Fischer navíc 
předtím porazil celou plejádu největších 
sovětských šachistů. Mně bylo 13 let. 
Vystřihoval jsem si partie z novin a hltal to.

A později jste si zahrál  
i proti samotnému Spasskému.
Ano, v roce 2009 se mi ho dokonce podařilo 
porazit. Dal jsem mu mat ve 20. tahu. Ta 
partie obletěla svět, psal o ní i Washington 
Post. Pro mě to byl splněný sen. Myslím, že 
tehdy jsem nehrál já. Myslím, že mě vedla 
šachová bohyně Caissa, která mě takto odmě-
nila za moji lásku k šachu. Od té doby vím, že 
nic není nemožné, že všechno se může stát 
a s trochou štěstí to můžeme dokázat.

Často říkáte, že šachy hraje každý  
i v životě. Jak to myslíte?
Každá událost v životě je šachová partie. Ať 
už chcete získat dívku, nebo vyhrát zakázku. 
Vždycky musíte přemýšlet dopředu, někdy 
ustoupit, někdy zaútočit, někdy se smířit 
s remízou nebo něco obětovat. Proto myslím, 
že děti, které hrají šachy a dokážou podvědo-
mě používat principy šachu i v životě, budou 
úspěšnější než ty, které o šachu nevědí nic. 
Mně se šachové principy v životě osvědčily.

Říkáte, že někdy je potřeba něco obětovat. 
Jak je možné tento princip využít v životě?
Pokud mě zajímá jediná věc, například 
abych za rok vyhrál, tak teď tomu musím 
něco obětovat. Ale dá se to ukázat i na běž-
ných věcech.

Kdy jste musel vy v životě něco obětovat?
Těch situací bylo určitě víc. Mohu ale uvést 
jeden příklad. Když jsme stavěli areál 
Bowlingu Brno, přišel požadavek z krajské-
ho úřadu zaplatit asi milion korun za odnětí 
zemědělské půdy. To jsme byli zhruba v po-
lovině stavby. Věděl jsem, že je to nesmysl, 
protože tu předtím byla skládka a žádná 
orná půda. Mohl jsem se odvolat a dokázat, 
že mám pravdu. Stavba by se ale kvůli tomu 
pravděpodobně na rok zastavila. Proto jsem 
se rozhodl ten milion zaplatit. Byla to oběť, 
ale umožnila mi dotáhnout projekt do konce.
� Michal Kárný

Zdroj: Vlastimil Chládek

Vlastimil Chládek, 67 let
V roce 1992 založil firmu Dopravní stavby Brno, ve které byl ředitelem a kterou nedávno 
prodal. Kromě toho se aktivně věnuje sportu. Hrával squash, miluje šachy, bowling, cyklis-
tiku a baví ho také adventure golf. Postavil dvě sportoviště v Blansku – squashovou a pozdě-
ji i bowlingovou halu. V roce 2018 vytvořil areál Bowlingu Brno. Chtěl postavit nejkrásnější 
bowlingový areál na světě. Má jednoho syna. 

Život je šachová partie
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Lipka
Last minute tábory pro děti i dospělé
Změnily se vaší rodině plány na léto? Nebo 
jste zkrátka pohodáři, co věci řeší na posled-
ní chvíli? Máme dobrou zprávu, na táborech 
Lipky ještě zbývá pár volných míst. A pro 
velký zájem jsme připravili taky jeden tvořivý 
příměšťák pouze pro dospělé!

Letní odpočinek nemusí být jen doménou 
dětí. Řemeslné léto – týdenní tvořivý kurz 
pro dospělé – nadchne všechny, kteří se 
chtějí kreativně vyžít a naučit se pracovat 
s přírodními materiály; dřevem, rostlinami, 
kůží i hlínou. Od 10. do 14. srpna na Lipové 
v Brně-Pisárkách.

Pro vaše ratolesti školou povinné se ještě 
najde pár míst na příměstských táborech, 
a to včetně okrajových termínů 29. 6. – 3. 7. 
2026 (Sosáky a tykadla) a 7.–10. 7. 2026 
(Křížem krážem, Šóráme na špacír). 
Teenageři a mladí dospělí můžou zužitkovat 
nevybouřenou energii na dobrodružnějších 
pobyťácích, jako je Kemp Ostrov: Invaze! 
(6.–11. 7. 2026), Workcamp ExpediceEKO 
(13.–19. 7. 2026) a Expedice Zlatá řeka 
(22.–28. 8. 2026). Prozkoumejte celou na-
bídku táborů na www.lipka.cz/tabory a užijte 
si s námi prima léto.

� Zuzana Slámová

Akce v zeleni pro seniory i rodiny s dětmi
Pobyt v přírodě působí blahodárně na tělo 
i duši, a Lipka proto na červen připravila na 
desítku akcí v přírodních zahradách i bylin-
kové workshopy.

Léto v zahradě si vychutnají senioři v klid-
ných zákoutích přírodní zahrady Jezírka 
v Brně-Soběšicích v pátek 12. června od 9 
do 12.30. Akce je zdarma. Účastníky čeká 
tvoření z přírodních materiálů, informace 
o léčivých bylinách i nové nápady na využití 
darů zahrady.

Pozorovat živočichy půdní kamerou a po-
znávat roztodivné obyvatele jezírka budou 
moct rodiny s dětmi na akci Kdo se skrývá za 
brankou. Nechte se překvapit, kolik života se 
dá najít v zelené oáze na Lipové v Pisárkách 
v sobotu 13. června od 14 do 18 hodin. Další 
hravé aktivity pod širým nebem vyzkou-
ší děti na Kroužkování na Rozmarýnku 
v Brně-Jundrově tentýž den, a budou se moct 
seznámit i s naším zvěřincem.

Komu nestačí v zahradě jen relaxovat, ten 
ocení bylinkové workshopy. Pondělí 8. červ-
na bude patřit čtyřhodinovému kurzu Byliny 
pro život: Pěstování léčivek, kde se dozvíte, 
jak byliny rozmnožovat, ošetřit a hnojit 
pomocí rostlinných přípravků. Ukážeme si 
i jedlé květy a jedovaté rostliny. Letní speciál 
Bylinkové alchymie 21. června vás naučí 
vyrobit domácí opalovací krém a repelent 
šetrný k přírodě i pokožce.

Pořád málo? O víkendu 13. a 14. června 
přijďte na návštěvu čtveřice přírodních 
zahrad Lipky při oslavě Víkendu otevřených 
zahrad. Čekají vás komentované prohlídky, 

SWAP rostlin a terapeutické zahradní prvky. 
Podrobnosti o akcích najdete na webu lipka.
cz/akce-pro-verejnost.

� Zuzana K. Slámová

Skauti
Letní tábory
Již se nám kvapem blíží letní prázdniny, a to 
pro naše oddíly v 10. středisku Mafeking 
znamená vyvrcholení skautského roku v po-
době letních táborů. Vedoucí jednotlivých 
oddílů již chystají dvou- až třítýdenní tur-
nusy s různorodou tematikou. Tu prozatím 
nemůžeme prozradit, jelikož je překvapením 
pro účastníky jednotlivých táborů. Postupně 
dáváme dohromady všechen potřebný ma-
teriál, ať už nádobí do táborových kuchyní, 
nebo obsah lékáren, tak především program 
konkrétních dní, kostýmy apod. Součástí 
táborů je také putovní výlet s přespáním 
(1–2 noci) mimo tábor, několik našich 
oddílů se tedy ještě před tábory vydává na 
výpravy pod stan, jakožto takovou menší 
průpravu právě na tuto část tábora. Letos se 
bude pod záštitou našeho střediska konat 
celkem 7 táborů. Dva tábory chlapecké, 
dva tábory dívčí a tři tábory smíšené. Již 
tradičně se budou konat na tábořištích 
u Kdousova a Kochova, jeden z našich oddílů 
vyzkouší i novou louku, a to kousek od 
Buchlovic. Proběhne také tábor roverského 
kmene Caudata, ten se tentokrát vydá také 
na Vysočinu. Doufáme, že tábory budou 
provázet slunečné dny a nepotkají nás žádné 
významné překážky. Už se moc těšíme na 
dny strávené společně v přírodě. Pokud jste 
zvědaví, jaké tábory letos proběhnou a jak se 
nám na nich dařilo, můžete se těšit na zářijo-
vé číslo zpravodaje, kde se vše dozvíte! 

� Veronika Vávrová – Veve

HudLab – hudební laboratoř
První rok za námi 
Hudebně-umělecké centrum HudLab na 
Bubeníčkově 9 u nás v Židenicích má za se-
bou první školní rok. Chceme poděkovat více 
než stovce malých i větších muzikantů, kteří 
si k nám našli cestu a využili naše služby – 
ať už formou individuálních lekcí (klavír, 
populární zpěv, saxofon, housle, kytara), 
nebo jako účastníci kroužků a workshopů 
(Malíčci pro nejmenší, Hudební hrátky pro 
větší, Hudební kruh pro zkušené mladé mu-
zikanty a Hlasový workshop pro dospěláky).

Stejně tak máme radost, že u nás pravi-
delně zkouší židenický pěvecký sbor Auris 
Brunensis a že se občas podaří uspořádat 
dobrý koncert, besídka nebo inspirativní se-
tkání – třeba zrovna na židenickém dětském 
dnu nebo slavnosti komunitních zahrad. 

To by nešlo bez našeho skvělého lektor-
ského týmu, kterému též patří velký dík!

První rok je sice úspěšně za námi a účast-
níci našich lekcí dostanou na konci června 
své závěrečné hudlabí Certifikáty, ale už teď 
připravujeme celý soubor dalších aktivit 

v duchu našeho motta – „Radost v hudbě 
a hudebním tvoření“: letní příměstský tábor 
„Dotkni se hudby“ 13.–17. 7. 2026, nové 
kroužky pro nadcházející školní rok (Malíčci 
1–3 roky, Palečci 3–5 let), předškolní a školní 
Hrátky s hudbou (5–6 let a 1. třída), rozšíření 
lektorského týmu o dalšího klavíristu/tku, 
více houslových a saxofonových lekcí a další 
aktivity, o kterých vás budeme průběžně 
informovat a které můžete sledovat na 
našich sociálních sítích nebo webových 
stránkách www.hudlab.cz. Přijďte se za námi 
podívat, hudební dveře máme otevřené všem 
věkovým skupinám. Těšíme se na Vás!

� Ing. Oldřich Janda

Dobrovolnictví
Objevte radost z dobrovolnictví 
ve zralém věku
Říká se, že čas je to nejcennější, co můžeme 
druhým darovat. Ve zralém věku máme 
navíc něco, co je k nezaplacení. Nadhled, 
trpělivost i dovednosti. V Jihomoravském 
dobrovolnickém centru věříme, že chuť 
pomáhat nezná věkové hranice, a proto jsme 
pro Vás ve spolupráci s našimi partnerskými 
organizacemi připravili mnohé zajímavé ak-
tivity, s kterými můžete začít prakticky hned. 

A proč s námi máte začít právě teď, a co 
vám může pomoc druhým přinést?

Můžete získat nová přátelství, rozšířit 
okruh známých a najít lidi, se kterými si 
opravdu rozumíte. Naše aktivity Vám také 
pomohou zůstat aktivní, díky čemuž si udr-
žíte nejen fyzickou kondici, ale i svěží mysl 
a chuť do života. Velkou odměnou Vám může 
být i radost z maličkostí, úsměv, poděkování 
nebo pocit, že jste někomu zpříjemnili den. 
Právě tyto momenty dávají času, který věnu-
jete druhým, skutečný smysl.

Možností, jak se zapojit do pomoci dru-
hým v našem kraji, je opravdu pestrá škála, 
stačí si jen vybrat to, co Vám dává smysl 
a přináší radost.

Můžete například navštěvovat klienty 
a klientky v domovech pro seniory nebo 
v dalších sociálních službách, kde často stačí 
obyčejné popovídání, společná procházka 
nebo drobná pomoc. Velmi oblíbené je 
také předčítání dětem ve školkách a dal-
ších zařízeních, kde můžete předávat své 
zkušenosti nebo jen vnímat prostou radost 
z dětských úsměvů.

Pokud máte rádi přírodu a pohyb, je mož-
né se věnovat také zahradnickým aktivitám 
nebo třeba pomoci s údržbou komunitních 
zahrad. Kreativní duše se zase uplatní při ru-
kodělných činnostech, výrobě dekorací nebo 
při organizaci menších kulturních akcí.

Zapojit se lze i jednorázově. Například při 
pořádání akcí pro veřejnost, výletech nebo 
mezigeneračních setkáních. Každá pomoc 
má smysl a každá se počítá. Možná váhá-
te, kde a jak začít. Ale od toho jsme tu my. 
V Jihomoravském dobrovolnickém centru 
vás na našich pravidelných konzultacích, 

naše čtvrť
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které probíhají každou středu od 10 do 
12 hodin v Knihovně Jiřího Mahena v Brně 
celým procesem provedeme, poradíme, 
vysvětlíme, a najdeme pro Vás aktivitu, která 
bude odpovídat Vašim časovým i fyzickým 
možnostem. Jsme v tom s Vámi! Pomoc dru-
hým dává smysl a přináší radost v každém 
věku. Přidejte se k nám a přesvědčte se sami!  
Jihomoravské dobrovolnické centrum,  
www.dobrovolnickecentrum.cz.

� Marie Capalini

Občanské průkazy
Upozornění na končící platnost 
starších typů občanských průkazů
V letošním roce proběhne zákonem stano-
vená povinná výměna občanských průkazů. 
Týká se občanů narozených do 31. 12. 1935, 
kteří jsou držiteli občanských průkazů 
bez strojově čitelných údajů vydaných do 
30. 6. 2000 s vyznačenou dobou platnosti 
„bez omezení“. 

Tyto občanské průkazy již nesplňují 
současné bezpečnostní požadavky na osobní 
doklady a jejich platnost skončí ke dni 
2. 8. 2026. Od 3. srpna 2026 tak nebudou 
jejich držitelé moci jimi nadále prokazovat 
svoji totožnost. Je zapotřebí vyřídit nový 
občanský průkaz.

O vydání nového občanského průkazu 
je možné požádat na kterémkoliv úřadu 

v České republice, kde se občanské průkazy 
vydávají – bez ohledu na místo trvalé-
ho pobytu. Výměna občanského průkazu 
je bezplatná. 

V Brně lze žádost o nový občanský 
průkaz podat na Odboru správních čin-
ností Magistrátu města Brna, Husova 
5, a to i bez předchozího objednání, 
v úředních hodinách:
•	 Pondělí: 	 8.00–17.00 hodin
•	 Úterý: 	 8.00–12.00 hodin
•	 Středa:	 8.00–17.00 hodin
•	 Čtvrtek: 	 8.00–12.00 hodin
•	 Pátek: 	 8.00–12.00 hodin

Doporučujeme využít zejména úřední 
hodiny v úterý, čtvrtek a pátek, které jsou 
méně vytížené.

Vzhledem ke skutečnosti, že se výměna 
dokladů týká zejména starších občanů, nabí-
zí Odbor správních činností Magistrátu měs-
ta Brna pomoc těm, kteří pobývají na území 
města Brna a nemohou se ze zdravotních 
důvodů osobně dostavit na úřad. V těch-
to případech jim zajistí vyřízení nového 
občanského průkazu přímo v místě, kde se 
aktuálně zdržují, např. doma, v nemocnici, 
v domově pro seniory. Je pouze nezbytné se 
pro tento způsob vyřízení předem indi-
viduálně domluvit na telefonních číslech 
542 175 102, 542 175 165. Doporučujeme, 
aby občané, kterých se tato změna týká, 

vyřízení nového dokladu neodkládali a po-
žádali o jeho vydání již nyní. Naším cílem 
je, aby vše proběhlo s respektem ke starším 
občanům. Proto jsme na úřadě připraveni 
poskytnout pomoc všem, kterých se výměna 
dokladů týká. Bližší informace související 
s výměnou dokladů poskytují pracovníci 
Odboru správních činností MMB na telefon-
ních číslech 542 175 198, 542 175 160.

� Ing. Michaela Budíková

Veletrh
Pozvánka na Veletrh rodinných 
a seniorských organizací
Dne 11. června 2026 se uskuteční na 
Moravském náměstí u sochy markraběte 
Jošta Lucemburského Veletrh rodinných 
a seniorských organizací. Přijďte i vy objevit 
pestrý svět organizací, které podporují rodi-
ny a seniory, získat užitečné informace, nové 
kontakty a třeba i tipy, které vám usnadní 
každodenní život! 

Těšit se můžete na pořádnou dávku inspi-
race i zábavy pro všechny generace a chybět 
nebude ani bohatý doprovodný program – 
vystoupení, tvořivé dílny, pohybové aktivity 
i zábava, u které se rozhodně nudit nebu-
dete. Nejenom děti, ale i dospělí si mohou 
odnést příjemné zážitky, milé vzpomínky 
a drobnosti, které potěší i prakticky poslouží.

� Odbor zdraví MMB

naše čtvrť

Koupaliště otevřeno 
od 31. května!

Koupaliště Juliánov – Statutární město Brno
 Městská část Brno-Židenice

Akceptujeme 
Multisport kartu

Zlevněné vstupné 
18:00–19:00 hod.

Večerní koupání 
pro dospělé 
19:30–21:00 hod.

Vratné kelímky

12 druhů řemeslné 
kopečkové zmrzliny
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Když se dovíte, že čekáte miminko, spolu s velkou radostí se hned zrodí strach: Hlavně, 
ať je zdravé. Někdy se ale stane, že vaše dítě je zdravé, ale trochu jiné. Tento článek 
přibližuje jednu z  jinakostí a  představuje dvě služby, které pomáhají jednotlivcům 
a celým rodinám a byly podpořeny sociálními dotacemi naší městské části. 

Poruchy autistického spektra?

Poruchy autistického spektra, zkráceně PAS, 
jsou v dnešní době stále častěji skloňovaným 
tématem. Nejde však o „novou“ diagnó-
zu – odborníci se shodují, že autismus 
tady byl vždy. Díky lepší diagnostice, větší 
informovanosti a větší citlivosti odborníků 
i veřejnosti dnes ale dokážeme poruchu auti-
stického spektra rozpoznat dříve a přesněji. 
S tím souvisí také rostoucí potřeba kvalit-
ních sociálních a podpůrných služeb pro 
děti, dospívající i dospělé osoby s autismem 
a jejich rodiny. 

Právě v této oblasti již více než dvacet 
let působí organizace Paspoint, z.ú., která 
patří mezi nejvýznamnější poskytovatele 
specializovaných služeb pro osoby s PAS 
v Jihomoravském kraji. 

„Pro většinu lidí jsou samozřejmostí 
věci jako cesta do školy, návštěva lékaře 
nebo krátký odpočinek. Pro některé rodiny 
pečující o člověka s autismem ale mohou 
být právě tyto situace každodenní velkou 
výzvou.“říká ředitel Tomáš Dostál. „Naše 
práce často začíná tam, kde jsou rodiny po 

letech nepřetržité péče už na hranici sil, 
každodenní fungování je pro ně dlouhodobě 
neudržitelné a možnosti běžně dostupné 
podpory jsou omezené nebo nedostatečné. 
Právě tehdy je důležité, aby nezůstaly samy.“

Paspoint, dříve známý pod názvem 
APLA-JM, funguje od roku 2002 a jeho 
hlavním cílem je pomáhat lidem s autis-
mem žít co nejvíce samostatný a kvalitní 
život. Organizace dnes zaměstnává více 
než 150 odborníků, sociálních pracovníků, 
terapeutů, asistentů a dobrovolníků. Jejich 
práce však nespočívá pouze v přímé péči 
o klienty – důležitou součástí je také podpo-
ra rodin, vzdělávání veřejnosti nebo pomoc 
školám a pedagogům. Organizace vznikla 
díky rodičovské iniciativě. 

Co konkrétně si můžeme představit?

Autismus se může projevovat velmi různě. 
Někteří lidé mají potíže především v komu-
nikaci, sociálních dovednostech, porozu-
mění běžným společenským situacím nebo 
navazování vztahů. Jiní mohou být velmi 
citliví na hluk, světlo, změny prostředí nebo 

nečekané situace. Pro některé děti může být 
náročné například cestování MHD, pobyt ve 
škole, změna denního režimu nebo i oby-
čejný nákup v obchodě. U části lidí s PAS se 
přidružuje také mentální postižení, úzkosti 
nebo náročné chování vyplývající z přetížení 
a obtížného zpracování podnětů.

Co Paspoint nabízí?

Právě proto Paspoint nabízí systém navazu-
jících služeb, které klienty a jejich blízké pro-
vázejí různými etapami života. Významnou 
roli hraje například raná péče pro rodiny 
s malými dětmi do sedmi let věku. Jen v mi-
nulém roce využilo tuto službu téměř dvě stě 
rodin. Další službou je sociálně aktivizační 
služba pro děti a mladistvé, která pomáhá 
se začleněním do kolektivu, komunikací 
i stabilizací rodinného prostředí. 

Rok 2024 přinesl organizaci významný 
rozvoj. Paspoint otevřel odlehčovací službu, 
která pomáhá pečujícím rodinám získat 
potřebný čas na odpočinek, vyřízení osob-
ních záležitostí nebo regeneraci. Současně 
vznikl také denní stacionář pro osoby s PAS 
a mentálním postižením a nové intervenční 
centrum poskytující diagnostiku, psycho-
logickou podporu a další odborné služby. 
Právě denní stacionář je jednou z oblastí, 
kde organizace aktuálně řeší velkou výzvu. 

s autismem
Služby pro lidi

Zdroj: Lucie Grůzová



S rostoucím počtem klientů i potřebou 
specializované péče po povinné školní 
docházce a navazujícím vzdělávání, hledá 
Paspoint vhodné prostory pro další fungo-
vání a rozvoj této služby pro osoby starší 
osmnácti let. Městská část se nyní snaží 
organizaci aktivně pomoci při hledání 
odpovídajícího zázemí.

Paspoint se však nevěnuje pouze soci-
álním službám. Organizace dlouhodobě 
pořádá také volnočasové aktivity, spor-
tovní programy, víkendové pobyty nebo 
letní tábory. Právě zde hrají významnou 
roli dobrovolníci, kteří pomáhají zajistit 
individuální podporu účastníků. Důležitou 
součástí činnosti je také vzdělávání peda-
gogů, sociálních pracovníků i rodičů. Jen 
v loňském roce prošlo kurzy organizace více 
než pět set účastníků.

Co je to Miniklubko?

Na činnost organizace Paspoint by-
chom navázali také zkušeností spolku 
MINIKLUBKO, z.s., který provozuje dětské 
skupiny Nitka v Brně. Dlouhodobě se snaží 
vytvářet otevřené a bezpečné prostředí pro 
děti se specifickými potřebami i jejich rodi-
ny. V praxi se nejčastěji setkávají s vývojovou 
dysfázií a poruchami řeči, které jsou schopni 
rozpoznat již kolem druhého roku věku 
dítěte a následně rodičům nabídnout další 
pomoc. Významnou zkušenost mají také 
právě s dětmi s PAS.

Od září 2025 externě spolupracují se 
speciální pedagožkou a psychoterapeutkou, 
díky čemuž dokáží dětem i rodičům nabíd-
nout okamžitou „první odbornou pomoc“ 
v bezpečném a důvěrně známém prostředí 
dětské skupiny. U dětí se snaží nastavit 
individuální plán výchovy a vzdělávání, 
který konzultují nejen s dalšími odborníky 
z oblasti speciální pedagogiky, ale také úzce 
s rodiči. Velký důraz kladou na průběžné 
vzdělávání pečujících osob, aby lépe rozu-
měly jednotlivým diagnózám a uměly na 
potřeby dětí citlivě reagovat.

Ukazuje se totiž, že včasná podpora, ote-
vřená komunikace a propojení rodiny s od-
borníky mohou výrazně ovlivnit další vývoj 
dítěte i psychickou pohodu celé rodiny. Do 
budoucna by proto rádi navázali spolupráci 

s nadacemi a dalšími partnery, protože 
zajištění dlouhodobé odborné a individuální 
péče je pro malé organizace finančně velmi 
náročné. “Zajistit finance je náročné,” říká 
Kateřina Güven, vedoucí dětských skupin 
Nitka. “Dětské skupiny totiž nemají nárok 
na asistenta ani v případě, že má dítě již 
oficiálně stanovenou diagnózu.”

Co na to Židenice?

Právě podpora rodičů a sdílení zkušeností 
je oblastí, která je stále důležitější. Mnoho 
rodin pečujících o dítě s autismem se totiž 
může cítit izolovaně a dlouhodobě psychicky 
vyčerpaně. Proto v Židenicích přemýšlíme 
také o možnostech, jak nabídnout prostor 
pro vzájemnou pomoc a komunitní podporu 
(např. pravidelné setkávání rodičů dětí s PAS 
ve Společenském centru Karas). Ukazuje se 
totiž, že pomoc lidem s autismem nespo-
čívá pouze v odborných službách, ale také 
v budování komunitního prostředí, kde se 
rodiny necítí samy. Pokud chcete rozumět 
více, půjčte si v židenické knihovně Řvi po-
tichu, brácho (Ivona Březinová) nebo Klub 
divných dětí (Petra Soukupová). Obdivuji 
všechny rodiny, které tuto jinakost zvládají, 
děkuji všem, kdo pomáhají a také, těm, kdo 
jste dočetli až sem!

*  *  *

Příběh 8-mi letého chlapce s PAS

Jednou z rodin, které Paspoint podporuje, je 
maminka osmiletého chlapce s autismem, 
který velmi těžce snášel změny prostředí 
a kontakt s větším množstvím lidí. Ještě před 
rokem rodina téměř přestala chodit mezi 
ostatní – běžné situace, jako cesta do školy 
nebo návštěva hřiště, často končily silným 
přetížením dítěte a vyčerpáním celé rodiny. 
Díky podpoře pracovníků rané péče a po-
stupnému nácviku zvládání každodenních 
situací dnes chlapec zvládá kratší pobyty ve 
škole i volnočasové aktivity. Pro maminku 
je největší změnou pocit, že na vše nemusí 
být sama.

Podobně důležitou podporu využívá 
také rodina mladého muže s autismem 
a mentálním postižením, který po ukončení 
školy zůstal doma bez možnosti dalšího 

smysluplného programu. Rodiče postup-
ně začali být dlouhodobě vyčerpaní nepře-
tržitou péčí a obávali se budoucnosti. Díky 
službám Paspointu se mladík zapojil do 
denního programu, kde rozvíjí své praktické 
dovednosti, sociální kontakt i větší samostat-
nost. Rodina zároveň získala čas na běžné 
fungování a odpočinek. „Člověk si až po 
čase uvědomí, jak moc důležité je mít chvíli 
prostor normálně se nadechnout,“ popisuje 
maminka klienta.

Rozhovor s rodiči chlapečka s PAS 

Tohoto chlapce má Dětská skupina Nitka 
v péči od roku 2024. 

Co jste nejvíce ocenili při nástupu a ná-
sledně i docházce Vašeho syna do Dětské 
skupiny Nitka?
„Nejvíce jsme od začátku oceňovali opravdu 
osobní přístup. Měli jsme pocit, že našeho 
syna i nás berou vážně a snaží se hledat 
cestu, jak mu co nejvíce pomoci. Velkou 
oporou pro nás bylo také nasměrování na 
konkrétní odborníky, protože člověk často 
vůbec neví, kam se obrátit a co dělat dál. 
Důležité pro nás bylo i to, že je ve skupi-
ně menší kolektiv dětí, díky čemuž se syn 
cítil bezpečněji a lépe zvládal zapojení do 
běžných aktivit. Moc jsme si vážili také 
každodenní komunikace, fotek a informací 
o tom, jak syn den prožil. Bylo vidět, že se 
pečující osoby opravdu snaží zapojovat ho 
do kolektivu a společných činností, i když to 
někdy nebylo jednoduché.“

Co by podle Vás rodiny dětí  
s PAS potřebovaly nejvíce?
„Podle nás rodiny dětí s PAS nejvíce potře-
bují jasné informace a konkrétní nasměro-
vání – kam se obracet, jaké služby využít 
a kdo jim může opravdu pomoci. Člověk je 
na začátku často ztracený a neví, kde začít. 
Velmi důležité je také sdílení s dalšími rodi-
nami, které prožívají něco podobného. Když 
víte, že v tom nejste sami, hodně to pomáhá 
psychicky. A velkým tématem je určitě také 
hlídání. Spousta rodin nemá možnost ne-
chat dítě někomu, kdo by péči zvládl. Často 
si na to netroufá ani širší rodina nebo nemá 
dost zkušeností.“

Co byste vzkázali rodičům,  
kteří se teprve potýkají s podezřením 
na PAS u svého dítěte?
„Rodičům, kteří se teprve potýkají s po-
dezřením na PAS u svého dítěte, bychom 
určitě vzkázali, aby se nebáli diagnózu 
uzavřít. Často slýcháme, že není potřeba 
mít diagnózu oficiálně potvrzenou, ale 
naše zkušenost je opačná. Bez diagnózy se 
člověk v systému jen velmi těžko posouvá 
dál a mnohem hůř se získává potřebná péče 
nebo podpora. Zároveň bychom doporučili 
nebát se o svých pocitech a problémech 
mluvit s rodinou nebo přáteli. Sdílení 
a podpora okolí mohou člověku hodně ulevit 
a dodat sílu.”

� Mgr. et Mgr. Lucie Grůzová, Ph.D.
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František Foltýn 
(9. června 1891 Královské Stachy – 8. června 1976 
Brno) byl český malíř, nejvíce ceněné je jeho ab-
straktní dílo. František Foltýn, rodák z jihočeských 
Královských Stach, byl pozoruhodnou a barvitou 
osobností českého umění.  Narodil se do velmi chudé 
rodiny a záhy osiřel. Společně s mladší sestrou ho 
vychovala jeho babička. Mladý Foltýn se nejprve 
vyučil malířem porcelánu, kde projevil svůj výtvarný 
talent, který se rozhodl dále rozvíjet. Svá studia za-
počal na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze. 
Studia nedokončil, protože byl roku 1915 odveden 
na vojnu a v první světové válce bojoval na frontách 
v Rusku a v Albánii. Po skončení války se usadil na 
Slovensku, nejdříve v Bratislavě a později v Košicích, 
které se mu staly novým domovem. Toto město mělo 
bohatou kulturní tradici a Foltýn se zde již od počátku 
cítil dobře. Sblížil se zde s malířem pocházejícím ze 
Sedmihradska Gejzou Schillerem. Společně se vydá-
vali na výpravy do Podkarpatské Rusi. Foltýna během 
pobytu v Košicích ovlivnil kubismus. Zlomovým se 
stal jeho obraz Koupání, kde poprvé využil geomet-
rizující kompozici a tvary. Z Foltýnových výprav do 
podkarpatské krajiny vznikla celá řada krajinomaleb. 
Díla zachycující stavení, stromy a v pozadí kouřící 
tovární komíny, které člení kompozici do abstraktní 
rytmické skladby. Foltýn zde zajímavě využil zrcadlení 
tvarů a barevných ploch na vodní hladině. Malba se 
vyznačuje zjednodušenými tvary a zemitou barevností 
především růžových a cihlových tónů. Tyto atributy 
se staly trvalým poznávacím znamením osobitého 
malířského rukopisu Františka Foltýna v obdo-
bí kuboexpresismu, kdy se kromě krajin věnoval 
i portrétní tvorbě. 

František Foltýn měl velmi blízko ke kulturní-
mu životu v Brně a v roce 1922 se stal zakládajícím 
členem Skupiny výtvarných umělců. Následně 
strávil deset let v Paříži, od roku 1924 do 1934 zde 
studoval na Académie Julian a Académie Grande 
Chaumière a zapojil se do avantgardního umělecké-
ho hnutí. Byl členem různých uměleckých skupin, 
včetně Cercle et Carré, a jeho dílo spadá do oblasti 
organické abstrakce. František Foltýn spolupra-
coval s význačnými umělci, jako byli Kupka, Loos, 
Mondrian a Kandinský. Kvůli počínajícímu nacismu 
se rozhodl levicově smýšlející Foltýn Francii opustit 
a vrátil se do Československa. Od roku 1934 až do 
své smrti žil a tvořil v Brně. Nejprve se ještě věno-
val nefigurativnímu umění, ale koncem roku 1939 
přesedlal k realistické malbě. K abstraktní malbě se 
nakrátko vrátil po válce, poté se soustředil především 
na krajinomalbu (často ztvárňoval Českomoravskou 
vrchovinu a okolí Brna). V roce 1961 získal titul 
zasloužilý umělec, o jedenáct let později byl jmenován 
národním umělcem. Svých 85. narozenin se již bohu-
žel nedožil – zemřel pouhý den před nimi.

� Šimon Ryšavý

Židenický zpravodaj. Periodický tisk územního samosprávného celku. Vydává Statutární město Brno – MČ Brno-Židenice, Gajdošova 7, 615 00 Brno, tel.: 548 426 111. Registrováno  
Ministerstvem kultury ČR pod číslem MK ČR E 12131. Náklad 11 600 výtisků. Periodicita 10x ročně. Editor: CreativeComm.cz s.r.o. zpravodaj@zidenice.eu. Inzerce: Sabina Bevilacqua  
inzerce@zidenice.eu. Grafika a sazba Ing. Petr Přenosil. Tisk a distribuce: Samab Press Group, a. s. Cyrilská 14, 602 00 Brno, reklamační linka 545 240 237, m.rohanova@samab.cz. Uzávěrka  
pro číslo 7–8/2026 st 17. 6. 2026 (inzerce do 13.00, příspěvky do 24.00). Vydavatel nenese odpovědnost za ztráty vzniklé chybným uveřejněním dat a za uveřejněný obsah inzerce. 

historie

Zveme občany na veřejné zasedání  
Zastupitelstva MČ Brno-Židenice,

které se bude konat 24. 6. 2026 v 16.00 hodin  
v Dělnickém domě, Jamborova 65.

Občané své dotazy, připomínky a podněty mohou sdělit  
zastupitelstvu již na jeho začátku. 

Zápisy naleznete aktuálně na www.zidenice.eu.
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Dělnický dům
Vážení kulturní přátelé
Stejně jako milovníci volného času včetně 
volnočasových aktivistů, prázdninoví těšitelé 
(se) a vy všichni ostatní. Čas dolce far niente, 
období skutečného a přesladkého nicnedělá-
ní, se kvapem blíží a snad nic mu nezabrání. 
Proto si i vy dopřejte něco pro potěchu mysli 
a těla a nezanevřete před samotnou skuteč-
ně letní sezónou na program Dělnického 
domu v jeho jarním finiši. Druhé červnové 
úterý jste zváni nejen personálem DD, ale 
především panem Ing. Petrem Kuncem, 
na Setkání se starostou u kávy. Tradiční 
akce termínem i ideovou náplní. O dva 
dny později – 11. 6. – se na vás bude těšit 
fenomenální tanečnice Virginia Delgado 
a s ní i několik neméně zdatných muzikantů 
v rámci tematického koncertu jejich letošní 
šňůry projektu Ibérica 2026. Že zvládneme 
nejen ohnivé flamenco, ale i jiné rytmy, me-
lodie a vlastně vůbec žánry se jistě necháte 
coby posluchači přesvědčit 13. 6. během 
Koncertu k 10. výročí dětského pěvecké-
ho sboru Bystroušek. S teplejšími večery 
vášnivé tance souzní rázem velmi jednoduše 
a přirozeně, proto 19. 6. bude ještě jedna ký-
žená příležitost – Flamenco večer. Den nato 
budeme servírovat z poněkud jiného soudku 
při Setkání heligonkářů a sezónu uzavřeme 
22. 6. Baletním vystoupením taneční školy 

Baláž. Přejeme vám krásné letní dny a už teď 
se těšíme na setkávání u velkého plátna, při 
projekcích velkých příběhů ke splnění vašich 
velkých očekávání!

� dramaturgie DD

Společenské centrum KARAS
Milí čtenáři
Rádi bychom se s vámi podělili o pár milých 
ohlédnutí za uplynulým obdobím. Velkou 
radost nám udělal povedený Den rodiny 
v tématu kouzel, který se nesl v čarovné 
atmosféře plné setkávání, smíchu a společ-
ných zážitků. Děkujeme všem, kteří dorazili 
a podíleli se na vytvoření tak krásného dne. 
Moc děkujeme klubu Suterén a Církvi česko-
slovenské husitské za umožnění rozšířit naši 
akci a posunout ji tak zase o kus výš.

Stejně tak se velmi vydařil letní 
KaraSwap, který opět potvrdil, že sdílení 
a udržitelnost mají u nás své pevné místo. 
Vaše aktivní účast a pozitivní energie byly 
skvělé a moc si toho vážíme a v září se může-
te těšit na podzimní variantu.

Ke konci května proběhlo i poslední ví-
kendové deskohraní, které se taky jako vždy 
velmi vydařilo. 

Léto je ideální čas na zpomalení, načerpá-
ní nové energie a trávení času venku. Ať už 
se chystáte na dovolenou, výlety do přírody, 
nebo si budete užívat klid doma, přejeme 

vám, aby bylo plné slunce, pohody, radosti 
a malých každodenních momentů, které 
stojí za to.

Zároveň bychom vás chtěli informovat, 
že během letních měsíců bude náš provoz 
omezen – otevřeno bude vždy v pondělí 
večer na jógu a každou středu bude otevřena 
herna a lekce viz záložka aktivity na sckaras.
cz. Děkujeme za pochopení a těšíme se na 
setkání i v tomto prázdninovém režimu.

Přejeme vám pohodové léto!
� Pavlína Štípková

Knihovna Jiřího Mahena v Brně
Pobočka Stará osada
•	 9. 6. / 16:00 zaMILUJ si knihu – Přijďte 

si s námi užít hravé setkání s knihou! 
Společně si přečteme veselé příběhy 
maxipsa Fíka a necháme se unést jeho 
dobrodružstvími. 

•	 1. 6. – 30. 6. / Pohádková zvířátka – 
Vydejte se s námi do světa pohádek 
a otestujte své znalosti! 

•	 25. 6. / 16:00 Pohádková babička – 
Přijďte si poslechnout milé a vtipné čtení 
od Pohádkové babičky. 

•	 24. 6. / 16:00 Divadlo mezi knihami – 
Pejsek a kočička – Přijďte si užít hravé 
divadelní setkání mezi knihami! Na akci 
je nutné si předem zamluvit vstupenky.
� Jana Švédová

kultura
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Opravím počítač / seřídím. P.Beller@seznam.cz, 776 187 490.

Opravy a servis počítačů a notebooků, instalace TV. Chcete zrychlit počítač, 
zachránit data, odvirovat, nastavit tiskárnu, wi-fi, internet? Se vším Vám ochotně 
poradím a přijedu. Miroslav Novotný, tel. 731 248 454, e-mail: novotnymir@volny.cz

Pedikúra pro zdraví s relaxační koupelí. Poskytuji službu mobilní pedikúry za 
použití skalpele. Ke každému klientovi mám osobitý a individuální přístup. Po 
ošetření chodidel Vás čeká příjemná masáž. Těším se na Vás a Vaše objednávky na 
tel. čísle: 604 408 787, zavolám Vám zpět. Vaše pedikérka Martina Kreidlová.

SÁDROKARTONY MONTÁŽ tel. 739 239 903, ZL11@seznam.cz

Instalatérské práce, tel.: 605 256 092

Elektrikář – provádím kompletní elektrikářské práce - osvětlení, zásuvky, 
vypínače, rozvodné skříně, datové rozvody apod. Nabízím opravy při poruchách, 
servisní služby i kompletně nové instalace s možností zajištění revize. Volejte tel.: 
608 539 750 nebo pište na e-mail: svobhy@centrum.cz

Opravy komínů, střech, omazání hřebenáčů a klempířské práce, nátěry. 
Tel.: 732 576 782

Kuchyňské linky a vestavěné skříně, dvířka skřínky a pracovní desky na míru. Vrba, 
tel.: 603 438 707

SERVIS A MONTÁŽ ŽALUZIÍ A SÍTÍ. Doprava ZDARMA v rámci Brna. Žaluzie a rolety 
venkovní i vnitřní, sítě. T: 607 558 230, www.zaluzie-kubon.cz

HODINOVÝ FACHMAN BRNO, práce všeho druhu.Veškeré informace naleznete na 
www.hodinovyfachman.cz, David Šír, tel.: 724 357 140

Přepisy videokazet na USB Tel.: 604 422 892

MALBY – NÁTĚRY ONDERKA Tel. 604 439 195, www.malby-natery.eu

Sběratel s více než 30letou praxí koupí a bezplatně ohodnotí starožitnosti všeho 
druhu. Např.: obrazy, mince, zlato, hodiny, porcelán a další starožitnosti. Platím vždy 
hotově na místě. Nejlepší ceny od sběratele! 732 961 266

Rekonstrukce domů, bytových jader, koupelen a topení. Poradenství, návrh, 
realizace na klíč. Tel.: 513 034 551, mob.: 704 458 187, e-mail: info@tzbcentrum.cz, 
www.tzbcentrum.cz

Hledám dům i k rekonstrukci. Tel.: 778735548

Koupím 2+1/3+1 na investici. Tel.: 778419086

Hledám 1+1 v Židenicích, hotovost. Tel.: 603889769

MALBY 21 Kč/m2, nátěry dveří 450 Kč/ks, radiátorů, oken, rýn, střech, nábytku, 
zábradlí, fasád aj. ZEDNICKÉ PRÁCE, SÁDROKARTON, TAPETOVÁNÍ, 
REKONSTRUKCE Tel.: 606 469 316, platba hotově = SLEVA 250 Kč! Židenice 
a okolí. www.maliribrno-hezky.cz

Malířské a natěračské práce, cena dle domluvy. Tel.: 736 661 644

Hledáme muže a ženy i s OZP na pozice dozor v muzeu, recepční a ostraha. 
Tel.: 725 890 422

Manikúra Pedikúra Salon MRÁČKOVI. ul. Vaníčkova 3. Tel. 777 245 453. Wellnes 
pedikúra, suchá, přístrojová i pro diabetiky. Klasická manikúra. Gellak. Kuří oka.

inzerce

Hudebně-pohybové kroužky pro rodiče a děti
lektorka Kristína Šimegová

Malíčci 
pro děti ve věku cca 10 měsíců - 3 roky
úterý: 9:30-10:15 nebo 10:30-11:15

Palečci
pro děti ve věku cca 3 - 5 let 
úterý 15:30-16:15

Hudební kroužky pro děti
školní rok 2026/2027

HudLab - hudební laboratoř s.r.o.
Bubeníčkova 9, 615 00, Brno
www.hudlab.cz

Hudebně-experimentální kroužky pro děti
lektorka Kateřina Szymeczková

Hrátky s hudbou I. 
pro děti ve věku 5 - 6 let (předškoláci)
čtvrtek 16:15-17:00

Hrátky s hudbou II.
pro děti ve věku 6 - 7 let (1. třída) 
čtvrtek 17:15-18:00

cena za pololetí: 4400,-/18 lekcí (září 2026-leden 2027)
možnost čerpání rodičovských voucherů
začínáme 10. 9. 2026

cena za pololetí: 4400,-/18 lekcí (září 2026-leden 2027)
možnost čerpání rodičovských voucherů
začínáme 8. 9. 2026


